

## АНТИФАШИСТСКОЕ ДВИЖЕНИЕ БРЕСТА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

**Д. О. Толковец**

Брестский государственный технический университет  
г. Брест, Беларусь

В июне 1941 г. военные действия для брестчан промелькнули за одно утро, а дальше была другая власть, три с половиной года глубокого немецкого тыла.

Гитлеровцы в первую очередь видели опасность для своего режима в лице «восточников». В первые дни оккупации в Бресте фашистами было проведено несколько облав на партийных, советских работников и железнодорожников, часть которых была брошена в концентрационный лагерь в г. Бяла-Подляска (Польша).

Группа железнодорожников бежала из лагеря в Брест. Среди них были П. И. Феклистов, П. А. Левин, П. Г. Жуликов – секретарь железнодорожного узлового партийного комитета, член областного и городского комитета КП(б)Б. В Бресте осталось более ста коммунистов, которые в первые дни оккупации стали налаживать связи друг с другом. П. Г. Жуликов установил личные контакты с коммунистами железнодорожных станций Брест-Центральный и Брест-Полесский, других предприятий города [4].

В августе 1941 г. на квартире Смирновой и Бабушкиной (ул. Будённого, 12) состоялось первое общегородское организационное собрание. Было выбрано бюро для руководства городской подпольной партийной организацией в составе П. Г. Жуликова, М. М. Жигимонта, Б. С. Дзабиева, Р. С. Радкевич, З. И. Южной, А. Н. Самыченко и С. Н. Аношиной. На заседание выбрали подпольный обком партии во главе с П. Г. Жуликовым и горком, секретарем которого стала Роза Радкевич. В числе руководителей-антифашистов выбрали Якова Сливко и Романа Рамковского, бывших членов КПЗБ, имевшими опыт конспиративной работы в подполье [6].

Встречи с руководителями групп и активистами проводились чаще всего на квартире подпольщицы-комсомолки А. Касаткиной и в гетто, у активного подпольщика Гриши Мееровича. Иногда собирались и в других местах. Одним из мест, где подпольщики встречались друг с другом, была железнодорожная больница, главврач которой Хоммер и хирург Кунар с первых дней войны проявили себя настоящими советскими патриотами [3, с. 396].

Вначале, когда еще не наладилась связь с Большой землей, не было ни опыта, ни оружия, комсомольцы занимались распространением сводок



Совинформбюро и организацией побегов военнопленных. Но со временем приходил опыт. Комсомольцам давались более ответственные задания.

Брестская крепость для подпольщиков была основным источником оружия. Когда в августе 1941 г. гитлеровцы начали проводить очистку территории крепости, туда было направлено много подпольщиков. По поручению Петра Георгиевича Жуликова комсомольцы – Борис Пикус, Владимир Ковязин, Борис Аношкин, Валя Зенкина (Сачковская) и другие организовывали сбор оружия в развалинах крепости [2].

Одной из важнейших задач, стоявших перед подпольным горкомом партии, было разоблачение фашистской пропаганды. На явочных квартирах собирались небольшие группы людей послушать сообщения из Москвы. Велись беседы среди домохозяек, на предприятиях, в учреждениях, порой индивидуально. Патриоты города несли советским людям хотя и горькую, но правду.

Помогали подпольщики партизанам и медикаментами. Так, осенью 1942 г. и до начала 1944 г. в немецком инфекционном госпитале по ул. Мицкевича работала антифашистская группа. В нее вошли Сергей Самсонов, Анна Андреевна Львова, Екатерина Павлишина, Мария Дмитриевна Лейко, Нина Николаенко. Женщины мыли полы, разносили еду лежащим больным, работали подсобными рабочими на кухне. Им удавалось приобретать йод, спирт, бинты, невралгин, аспирин и другие лекарства, которые благополучно отправляли в лес партизанам [1, с. 98].

На территории города и его окрестностях размещались лагеря военнопленных. В Южном городке Бреста был создан первый на советской земле фашистский концлагерь смерти. Вся огромная территория городка была буквально завалена тысячами тяжелораненых.

Подпольщики помогали военнопленным чем только могли: подбирали актив из женщин, комсомольцев, детей-подростков, которые носили продукты питания к лагерям. Руководители подполья разрабатывали планы побегов военнопленных, подпольщики собирали одежду, снабжали оружием, направляли их в лес. Р. С. Радкевич через подпольщиков, работавших в магистрате, А. П. Ковришко, Е. И. Короткову, Р. А. Ракова доставала бланки немецких паспортов, справки различных учреждений. Г. Я. Рева сделал из резины печати магистрата, гебитскомиссариата. Комсомолка Елена Попова заполняла документы на немецком языке, подделывала подписи; паспорта и справки вручали спасённым военнопленным [4].

Частым делом было проведение диверсий. Начали создаваться диверсионные группы. С начала 1942 г. на станции Брест-Полесский патриоты вагоноремонтных мастерских выводили из строя паровозы, пор-



тили моторы станков, отдельные узлы, неоднократно срывали ввод в строй литейного цеха.

Группа подпольщицы, а потом партизанки Ядвиги Косинской с августа по октябрь 1943 г. совершила в Бресте 7 диверсий, в том числе поджог смолокуренного завода, взрыв бензосклада и склада со снарядами воинских частей. На продовольственном складе подпольщик Сенокосов всыпал ядовитый стрихнин в бутылки с вином, идущим в армейские части. Работавшие на вещевых складах женщины как могли портили вещи: резали и рвали бельё, одеяла, отрезали пуговицы [6].

Для Брестского подполья самым тяжелым стал 1943 г. Уже с осени 1942 г. нацисты через предателей располагали некоторыми сведениями о партийно-комсомольском подполье. Провалы случались, в основном, единичные, иногда групповые.

В сентябре и октябре 1943 г. гестапо нанесло сильный удар по подполью. Было арестовано более 140 руководителей и активистов подполья. В числе арестованных был и П. Г. Жуликов. Петра Жуликова с больным позвоночником били так, что он не мог стоять, на допросы его выводили под руки. Перевели в тюремный лазарет, где он и скончался 7 декабря 1943 г. [5].

Нацисты не щадили ни женщин, ни детей. Вместе с детьми были расстреляны подпольщики А. А. Горная, С. С. Григорук, С. Захаренко, М. М. Забалуев, Е. В. Крашенинникова, В. Литвин, А. Лобакова, З. С. Прокорова, А. Г. Серафимович, З. М. Сидорова и многие др. Двое детей Н. Диевой были уничтожены в Брестском гетто. Попавшая в концлагерь «Равенсбрюк» подпольщица В. В. Горбачёва была сожжена вместе с 6-летним сыном [6].

Несмотря на большие потери, борьба Брестского подполья продолжалась под руководством секретаря подпольного горкома партии Татьяны Смирновой. А когда над ней нависла угроза ареста и её переправили в партизаны, то с февраля 1944 г. до освобождения города борьбу возглавляла Елена Литвинова [5].

С лета 1942 г. действовала в Бресте и его окрестностях другая подпольная организация, быстро расширявшая свои ряды и развернувшая большую работу. Её создателем и руководителем был местный житель Александр Иванович Боровский, молодой коммунист и военный разведчик Красной армии. Он создал в городе несколько подпольных групп, которые вначале объединяли около тридцати, а к марта 1944 г. уже больше сотни патриотов. Организация Мельникова (так назывался в подполье Боровский) повела на первых порах агитационную работу среди горожан, а потом, связавшись с партизанами в окрестных лесах, стала добывать для них сведения



о расположении войск и военных объектов врага. Им удавалось доставать и переправлять в партизанские отряды оружие, боеприпасы, медикаменты. Позднее группы Боровского приступили к систематическим диверсиям.

Таким образом, любовь к Родине, ненависть к врагу, уверенность в победе объединяли членов брестского подполья, давали силы, подсказывали, как действовать в этой сложнейшей обстановке. За все годы оккупации гитлеровцы так и не стали подлинными хозяевами Бреста.

Родина высоко оценила героические дела участников партийного подполья. Многие из них награждены орденами и медалями Советского Союза. Пётр Георгиевич Жуликов посмертно награжден орденом Отечественной войны I степени.

Задача нынешнего поколения состоит в том, чтобы дело, за которое боролись патриоты Великой Отечественной войны, а многие отдали и свои жизни, жило в памяти народа.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. **Гребенкина, А. А.** Брест непокоренный / А. А. Гребенкина. – Минск: Беларус. Энцыкл. им. П. Бровки, 2005. – 312 с.
2. **Лабецкая, Н.** Почему Брест не город-герой [Электронный ресурс] / Н. Лабецкая. – Режим доступа: <https://www.proza.ru/2015/11/08/2150>. – Дата доступа: 20.03.2019.
3. **Нестеренко, В.** Комсомольское подполье [Электронный ресурс] / В. Нестеренко // Военная литература. – Режим доступа: [http://militera.lib.ru/memo/russian/sb\\_bug\\_v\\_ogne/57.html](http://militera.lib.ru/memo/russian/sb_bug_v_ogne/57.html). – Дата доступа: 20.03.2019.
4. Подпольные организации Бреста в годы Великой Отечественной войны [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://gendocs.ru/v40651>. – Дата доступа: 20.03.2019.
5. **Шапран, Ю.** Брестскому подполью – 75 лет ... Непокорённые герои не умирают [Электронный ресурс] / Ю. Шапран // Виртуальный Брест. – Режим доступа: <http://virtualbrest.by/news42203.php>. – Дата доступа: 20.03.2019.
6. **Шапран, Ю.** Вспомним о непокорённых [Электронный ресурс] / Ю. Шапран // Брестский курьер. – Режим доступа: <http://www.bk-brest.by/2013/09/6415/>. – Дата доступа: 20.03.2019.

